Chapitre 3 : Statistiques a une variable

1. Indicateurs de tendance centrale

a) Mode
Définition : le mode est |a valeur de |la variable (ou de la classe) correspondant au
plus grand effectif ou a |la plus grande fréquence.

b) Médiane, notée Me.
La médiane est la valeur du caractere qui occupe le rang central.
Si N est impair, la médiane est |la valeur qui occupe le rang central

Si N est pair, la médiane est égale a la moyenne des valeurs qui occupent

N N
les rangs —et — +1.
2 2

Remarque : les valeurs doivent étre rangées par ordre croissant.

Interprétation : 50 % des valeurs de la série sont inférieures ou égales a la médiane.




Exemple : soit |a série : 2:8;7;9;4:;10;11;2:;6;5;15;12

Médiane : ordre croissant:2;2:;4:5:;6;7;8;9;10;11;12; 15

Effectif : N=12, c’est pair; / \

N/2=12/2=6 N/2+1=7 6°me valeur 7°™evaleur
La médiane est donc la moyenne entre 7 et 8 donc Médiane = 7,5

Ainsi 50 % des valeurs sont inférieures a 7,5; 50 % sont supérieures.



¢) Moyenne :

La moyenne X d’une série statistique est obtenue en divisant |la somme des
valeurs par l'effectif total.

Soit la série suivante:2:8:7:;9:4:10;11;2;6;5;15; 12

Pour calculer la moyenne de cette série, il suffit d’additionner les différentes
valeurs et de diviser par le nombre de valeurs soit

X = (2+8+7+9+4+10+11+2+6+5+15+12) / 12 ce quidonnex = 7,6



Indicateurs de dispersion :

* L'étendue e d’une série statistique est la différence entre la plus grande et la plus
petite valeur de la série.

* Le premier quartile Q, et le troisieme quartile Q; sont les deux plus petites valeurs

de la série telles gu’au moins 25 %, pour Q, , et 75 %, pour Q,, des valeurs leur
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soient inférieures ou égales.
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L'écart interquartile Q; — Q, est un indicateur de dispersion associé a la médiane.
Interprétation : plus I'écart interquartile est grand plus la dispersion est importante

L'écart-type o (sigma), est un indicateur de dispersion associé a la moyenne.
Interprétation : plus I'écart-type est grand plus la dispersion est importante.
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Série1: mode6; Me=6; x=5,98. Série2:mode 1; Me=3; x=4,71.
Série1:e=4; Q3—Q1:2; o=0,85. Série2:e=13; Q3—Q1=5; 0=5,95.

Quelle série statistique a la plus grande dispersion ? Justifier.

La série 2 a la plus grande dispersion. En effet, d’abord on le voit sur le graphique,
ensuite, on voit que les indicateurs de dispersion Q;-Q, et o sont plus grands pour la
série 2 que pour la série 1.



Diagramme en boite a moustaches

Le diagramme en boite a moustaches représente certains indicateurs d'une série.
La « boite » est limitée par Q, et Q, et contient la médiane.
Les « moustaches » sont limitées par les valeurs extrémes.

Min Q, Me Q3 Max Min Q, Me Qs Max
—H | H —

| |G e e N
[zl sl =il I

l T2 e ey SL TG e | e TR O e
1 A | i
01 2 345678 9101112131415 0 1 2 3 4 5 6 7 8

|

|
JrsSoftd e L5 8 SER TR

[

|
10111213 14 15

Lo_._-

On voit bien que la série 2 a une plus grande dispersion que la série 1.



